



**МЕЖДУНАРОДНАЯ
ЗАЩИТА ПРАВ
ЧЕЛОВЕКА В
УСЛОВИЯХ МИРНОГО И
ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ**



В основе международных соглашений и конвенций по правам человека лежит принцип, согласно которому определенные фундаментальные права и свободы должны соблюдаться в любой ситуации, включая вооруженные конфликты.

Под вооруженным международным конфликтом (войной) понимается вооруженное противостояние между несколькими государствами.

Немеждународный вооруженный конфликт – это противостояние в пределах одного государства между правительством и антиправительственными силами (повстанцами). Государство вправе самостоятельно решать внутренние проблемы, в том числе применять силу для восстановления на своей территории законности и порядка, вводить режим чрезвычайного положения.

Правила и обычаи ведения войны



Гаагское право (Гаагские конвенции и договоры)

Средства и методы
ведения боевых действий



Женевское право (Женевские конвенции)

Защита жертв войны
(больных, раненых,
потерпевших
кораблекрушение,
военнопленных,
гражданских лиц)

С начала военных действий независимо от причин возникновения и характера конфликта действуют нормы международного гуманитарного права, обязательные для всех участников.

Запрещенные



Методы

- ❑ вероломное убийство или ранение лиц, принадлежащих к гражданскому населению или войскам неприятеля;
- ❑ приказ не оставлять никого в живых, угроза этим или ведение военных действий на этой основе;
- ❑ взятие заложников, убийство или ранение сложивших оружие солдат противника;
- ❑ использование не по назначению международных эмблем, сигналов и т.п.
- ❑ террор против мирного населения;
- ❑ принуждение граждан противника участвовать в боевых действиях против их страны;

Запрещенные



Методы

- атаки незащищенных населенных пунктов, разграбление населенных пунктов;
- разрушение объектов жизнеобеспечения населенных пунктов, нападение на сооружения, содержащие силы (плотины, атомные электростанции и т.п.);
- нападение на объекты, обозначенные эмблемой Красного Креста или Красного Полумесяца;
- разрушение памятников и других культурных ценностей.

Запрещенные



Средства

- удушающие, ядовитые газы и жидкости;
- бактериологическое, токсинное и химическое оружие, а также оружие неизбирательного действия;
- разрывные, разворачивающиеся в теле человека пули и другие средства поражения, при ранении которыми увеличиваются страдания людей;
- мины-ловушки и устройства, внешне схожие с детскими игрушками и другими безвредными предметами;
- оружие, поражающее осколками, которые не обнаруживаются в теле человека при помощи рентгеновских лучей;
- зажигательное оружие.

СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ ООН, СВЯЗАННЫЕ С ОБЕСПЕЧЕНИЕМ И ЗАЩИТОЙ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

- **Международная организация труда (обеспечение и защита права на труд);**
- **Организация ООН во вопросам образования, науки и культуры (UNESCO) (обеспечение и защита права на образование и культурных прав);**
- **Всемирная организация здравоохранения (обеспечение и защита права на здоровье, включая проблему ВИЧ/СПИД);**
- **Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН (борьба с голодом);**
- **Детский фонд ООН (UNICEF) (защита прав ребенка);**
- **Управление Верховного комиссара ООН по делам беженцев (обеспечение и защита прав беженцев и перемещенных лиц);**
- **Международный уголовный суд (расследование и наказание за военные преступления против человечности);**
- **Международные уголовные трибуналы по Руанде, бывшей Югославии и др.**

Обеспечение и защита прав и свобод человека в условиях мирного и военного времени осуществляются правительствами государств, региональными и мировыми официальными и неправительственными организациями. Значительную роль в защите прав и свобод человека играет созданная после Второй мировой войны Организация Объединенных Наций (ООН), которая приняла Всеобщую декларацию прав человека, иные документы по правам человека, Конвенцию о правах ребенка. ООН и действующие под ее эгидой организации добиваются реализации прав и свобод человека, осуществляют их защиту в условиях



СОВЕТ БЕЗОПАСНОСТИ ООН

Генеральная
ассамблея ООН

Верховный комиссар по
правам человека
(координирует работу по
защите прав человека во
всей системе ООН)

Экономический и Социальный Совет

```
graph TD; ECOSOC[Экономический и Социальный Совет] --> GA[Генеральная ассамблея ООН]; ECOSOC --> HCHR[Верховный комиссар по правам человека];
```

Генеральная ассамблея ООН

```
graph BT; A[Генеральная ассамблея ООН]; B[Совет по правам человека]; C[Комитет против пыток]; D[Комитет по ликвидации расовой дискриминации]; E[Комитет по защите прав трудящихся мигрантов]; B --> A; C --> A; D --> A; E --> A;
```

Совет по правам человека

Комитет против пыток

Комитет по ликвидации расовой дискриминации

Комитет по защите прав трудящихся мигрантов

Экономический и Социальный Совет

Комитет по ликвидации
дискриминации в отношении женщин

Комитет по экономическим,
социальным и культурным правам

Комитет по правам человека

Комитет по правам ребенка



Экономический и Социальный Совет

Комиссия по положению женщин

Комиссия по устойчивому развитию

Комиссия по народонаселению и развитию

Комиссия по предупреждению преступности и
уголовному правосудию

Комиссия социального развития

Специальный докладчик по контролю за
осуществлением Стандартных правил
обеспечения равных возможностей для
инвалидов

Постоянный форум по проблемам коренных
народов

Решение о создании Международного уголовного суда и принятие его статуса – начало качественно нового этапа в развитии межгосударственных отношений и международного права.

Впервые со времени Нюрнбергского процесса над нацистскими преступниками международное сообщество приняло решение создать постоянно действующую высшую судебную инстанцию, которая сможет выносить приговоры всем, кто виновен в военных преступлениях и преступлениях против человечности независимо от их должностного положения.

Международные преступления

```
graph TD; A[Международные преступления] --> B[Действия, направленные на развязывание или ведение агрессивной войны]; A --> C[Военные преступления]; A --> D[Преступления против человечности]
```

Действия, направленные на развязывание или ведение агрессивной войны

Военные преступления

Преступления против человечности

К военным преступлениям Статут Международного уголовного суда отнес свыше 50 различных нарушений Женевских конвенций 1949 г., а также других законов и обычаев войны. К военным преступлениям и преступлениям против человечества не применим срок давности.

Ответственность наступает независимо от места и времени их совершения. Любое государство обязано рассматривать подобных лиц как преступников. Если же индивид, совершивший международное преступление, действовал от имени государства, к международно-правовой ответственности может быть привлечено и само государство.



В Европе помимо Конвенции по правам человека принята Европейская социальная хартия, Европейская конвенция по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания, Европейская хартия региональных языков или языков меньшинств. Конвенция по защите национальных меньшинств и др. Для реализации этих документов действуют Европейский комитет по социальным правам, Комитет по предотвращению пыток, Европейская комиссия против расизма и нетерпимости.

4 ноября 1950 г. в Риме была подписана Европейская конвенция по правам человека (Россия ратифицировала Конвенцию в 1998 г.). Конвенция обеспечивает реализацию гражданских и политических прав человека. В числе прочих прав установлено право индивидуального обращения в Европейский суд по правам человека.



Суд из десяти судей (в редких случаях собирается Большая палата из 21 судьи), в том числе судья – представитель страны, дело которой рассматривается в Суде, определяет, была ли нарушена Конвенция. Если заявление принято, Суд добивается мирного разрешения дела (например, меняется статья законодательства, заявителю присуждается компенсация).

Условия того, чтобы европейский суд принял дело к рассмотрению

- заявитель исчерпал все возможности защиты прав в своем государстве;
- заявитель является жертвой нарушения со стороны государства;
- заявитель в установленной форме обратился в Европейский суд не позднее шести месяцев со времени вынесения национальными органами окончательного решения по делу;
- нарушены права, зафиксированные в Европейской конвенции;
- нарушение прав произошло позже даты ратификации Конвенции государством.